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Apare Marţia. Joia şi Sâmbătă.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 Ü. 75 cr 
Pentru monarchic pe an 8 Ü., 6 luni 4 Ü., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 Ü., 3 luni 3 ti.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admlnlstraţiunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la 
Redacţiunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

INSERŢIUNILE:
Pentru odată  7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre . o ii 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 
pentru fie-care publicare.

Sibiiu, în 16 Aprile.
După o mănosâ activitate 'ie 7 (Jile, Sâmbătă 

n’a încheeat sesiunea sinodului nostru archidiecesan 
din anul acesta şi încă în sóra aceea cea mai mare 
parte a deputaţilor sinodali s’au re’utors la ale sale 
ocupaţiuni. Conduşi de adevăratul interes bisericesc, 
în deplină armonie şi în spiritul păoei au decurs 
desbaterile sinodului din anul acesta, şi dacă acum 
la încheerea periodului de trei ani al sesiunilor or
dinare facem o scurtă reprivire asupra cestor trei 
ani din urmă, atunci cuprinşi de adevărată mulţă 
mire sufletâseă trebue se esclamăm şi noi cu pro- 
rocul: „âtă acum ce e frumos, fără numai a locui 
fraţii împreună.“

Interese particulare, interese personale, străine 
de iuteresele bisericesci se aduceau în biserică, se 
aruncau în programa desbaterilor sinodali, şi pro
duceau multă amărăciune, provocau desbateri înde
lungate şi pentiu biserică nici roditóre nici edifică- 
tóre, şi omenii între asemenea împregiurări veniau 
aici Sngrigiaţi, petreceau aici în continuă agitaţiune 
şi 6e re’ntorceau măchniţi în inimile lor, văţlând in 
ce dimensiuni s’au lăţit împărecherile.

Deputaţilor din acest period le a fost reservat 
să vadă restaurată în biserică pacea, în desbaterile 
sinodali obiectivitatea şi iubirea evangelică, pe cari 
le pretinde interesul bisericei.

Atacurile vehemente şi sistematice îndreptate 
contra capului bisericei şi contra tuturor bărbaţilor 
noştri cu inimă pentru biserică din presă s’au ştie-, 
curat şi în biserică, şi actele sinodale mai cu séma 
ale sesiunilor din periodul premergătoriu, ne dau 
destulă dovadă despre degenerarea spiritului de par 
tidă pănă la marginile cele mai estravagante.

Sinodul din 1888, cu care s’a început periodul 
încheeat prin sesiunea ordinară din anul acesta, si 
nodul din 1888 în mod forte lămurit a condamnat 
spiritul de partidă, şi a îndrumat pre guvernul bi
sericei la aplicarea normelor disciplinare faţă cu cei 
ce vor mai continuă a turbura liniscea bisericei.

Şi s’a restaurat pacea.
Sinodul din anul acesta cu plăcere a luat la 

cunoscinţă mersul regulat al afacerilor bisericesci în 
general, funcţionarea regulată a organismului preste 
tot, începând dela sinódele protopresbiterab pană la 
comitetele şi epitropiile parochiale, asemenea cu plă
cere a luat la cunoscinţă tot în general măsurile 
luate de consistoriu pentru delăturarea pedecilor 
cari ici colea tot se mai pun în drumul regulatei 
funcţionări a organismului.

Cu plăcere a luat sinodul act despre activitatea 
consÍ8toriului archidiecesan in şedinţele senatului bi

sericc8c, despre activitatea consistoriului ca senat 
scolariu, despre activitatea consistoriului ca senat 
epitropeso, încuviinţând în special îmbunătăţirile în 
trodu8e în administraţiune pentru o mai acurată 
esactitate îu mersul lucrurilor.

Cu plăcere a luat sinodul act despre modul 
cum a pus în lucrare consistoriul introducerea lu
crului de mână în institutul nostru archidiecesan 
pedagogico teologic, aprobând măsurile propuse de 
consistoriu pentru susţinerea lui şi pentru organisarea 
lui pe base solide, asemenea cu plăcere a luat la cu- 
noscinţâ resultatele, la cari s’a ajuns în acest an 
scolariu, şi care a trebuit să se delăture şi multele 
neajunsuri împreunate cu Începutul, căci bine se 
8cie, că tot începutul e greu.

0 cestiune de interes general, şi totodată şi 
actuală, cestiunea creerei unui fond de pensiune 
pentru preoţi şi pentru funcţionarii bisericei, nu s’a 
putut pertractâ în sesiunea acésta, căci după-cum 
s’a accentuat la locul seu, cestiunea se află la con
sistoriu in studiare. Să sperăm, că cu studiul asupra 
ei se va ajunge la o lămurire óre care pănă la sesi
unea anului viitoriu si se va lua o posiţiune hotă
râtă, ca se fie lumină deplină şi în punctul acesta

Muiţămiţi cu resultatele activităţii acestui sinod 
şi cu înţelâpta şi binevoitórea conducere a desbate- 
rilor sinodale, ca răsplată a ostenelelor trimitem de
putaţilor din acestă periodă drept răsplată recunos 
cinţa nostră, căci după cum a Şis Christos prin Evan 
gelistul: vrednic este lucrătoriul de plata sa.

Revista politica.
Foile din monarchic şi în special presa magiară 

e preocupată de actul, ce are să se săvârşâscă 
în Carloviţ, alegându-se noul păstoriu, în care po
porul drept credincios sârbesc se-şi încrâdă sortea 
fericirei sale, prosperarea bisericei şi a naţiune).

Nici când pare a nu se fi manifestat o solem 
nitate aşa de mare la actul alegerei ca şi acum. 
Din manifestaţiunile grandiose, ce s’au făcut, tran
spiră pe de o parte voinţa guvernului pentru de a 
se apropia mai mult de sârbi, a impácá pretensiu- 
nile lor iuste, ér pe de altă parte atitudinea reser 
vată a poporului sârbesc, pentru a uu şi perde cum 
petul şi a ajunge pe calea acésta la o complanare 
a conflictului, ce a esistat între popor biserică şi 
guvern. Acésta se legitimeză şi în eepunerea de 
mai înainte a presei sârbesci şi priu un articul, ce 
a aflat de oportun să 1 publice redactorul (Jiariului 
„Branik“, Dr. Miletici, în colonele fóei din Budape
sta „P. Lloyd“, unde se incéreá a face lumină asu

pra tendinţelor poporului sârbesc şi a grupărei sale 
în diferitele nuanţe politice.

Ovaţiunile făcute în timpul din urmă dovedesc 
şi încrederea, de care se bucură bar. Fedor Nicolici 
înaintea conaţionalilor sei, şi persona sa este cea 
mai puternică garanţă, că lucrurile vor apuca un 
curs mai normal.

Bar. Nicolici a deschis şirul conferinţelor con
gresului în limba magiară şi sârbii au inălţat vii 
strigăte de „Zivio“ şi „Mnogaia ljeta“ şi numai în 
urmă, când şi-a esprimat speranţa, că congresul va 
termina cât mai curând afacerile administrative pen
tru a se purcede apoi la momentuosul act al ale 
gerei de patriarch s’a aflat îndemnat a vorbi şi în 
limba sârbă. Dânsul asistă numai la actul alegerei, 
ér conducerea conferinţelor pentru regularea admi- 
nietraţiunei o conduce episcopul cel mai bătrân, 
Stoicoviei. Nu se scie incâ resultatul şedinţelor con
gresului. ţlilele trecute se ventilau prin foile mo- 
narchiei, că cu ocasiunea revisuirei socotelilor ave- 
rei s’ar fi descoperit mai multe iregularităţi şi în 
special sunt aceste la administrarea averilor unor 
mănăstiri. Păuă a(Ji scirile aceste n’au fost des- 
minţite.

In Viena s’au început Vinerea trecută confe
rinţele ministeriale comune spre care scop a sosit 
în capitala monarchiei şi miniştrii ungari Szapáry 
şi Wekerle. Conferinţele se ocupă cu compunerea 
bugetelor, ce se vor aşterne la delegaţiuni. Cea mai 
importantă desbatere a fost la bugetul ministrului 
de resbel şi trebue totă lumea se se impace erăşi 
cu ideea, că creditul anului 1890 se va spori cu 3—4 
milióne Acésta provine mai ales dela iinpregiurarea, 
că fabricarea prafului fără fum recere sume conside
rabile de bani. Terminal pentru conchemarea dele- 
gaţiunilor nu s’a putut stabili tocmai acurat, de- 
óre-ce condiţionâză dela lucrarea parlamentelor. Con
tele Taaffe a asigurat inse în parlamentul austriac, 
că nu se va amână mai mult ca pănă în 6 Iuniu 
şi se şi crede, că acésta va fi şi cţiua, în care se 
vor intruni delegaţiunile.

Conform unor sciri sosite tot din Viena se in 
teriţioneză sporirea armatei de infaterie încă cu mai 
multe regimente şi şi sporirea cavaleriei. Dacă sci
rile acestea se vor adeveri numai încape îndoâlă, că 
creditul pentru armată va întrece mult suma de 
3 —4 milióne şi în caşul acesta nu se scie, ce ati
tudine vor observă delegaţiunile, cari şi în anii tre
cuţi numai in considerarea situaţiunei critice, în caro 
se afla monarchia, au votat creditele cerute.

In 15 Aprile s’a redeschis sesiunea corpurilor 
legiuitóre din România. Ele vor ave să se ocupe cu 
mai multe lucrări importante, între care sunt de

FOITA.
loan Brătianu şi Nicolae Barbu.

— Episod de loan Broju. —
Aşa se 4>ce> c& trăesee încă bătrânul funcţionar 

pensionat Nicolae Ba r bu ,  érdé viaţa lui se lănţuesce 
uu şir de evenimente remarcabile, producte ale fo
cului sânt, alimentat de iubirea némului.

Anii epocali de pe la mijlocul vécului al XIX, 
cari deteră o altă faţă monarchiei nóstre, ’1 aflară 
in flórea vârstei şi la începutul carierei sale iuridice.

Evenimentele de resmiriţă, ce se succedaseră, 
şi mai erau incă în curgere, sguduiseră din temelii 
şi în ţările române intréga viaţă socială-politieă.

Câţi-va bărbaţi tineri, cu inimă nobilă, cu idei 
mai inalte şi mai sănătose trebuirâ să pribegésca 
in alte ţări, căci încercaseră se aşeşle la fundamen
tul statului alte temelii, mai puternice, pe cari să 
se clădâscă la mărirea lui şi să-l înalţe la puterea 
ce o a avut în fericita vreme a mai marilor voevocji.

Şi între acei peregrini, cari se jer tfiau pentru 
a clădi la sionul naţiunei şi la viitorul ei era şi I. 
Brătianu, unul dintre cei mai energici propagatori 
ai libertăţii şi hotărît a sigilă cu sângele seu prin 
cipiile, ce le propaga.

Urmărit la tot pasul de autorităţile poliţienesci 
I din ţâră, ’şi luase refugiu la Sibiiu şi din cufărul 

seu, indesuit cu proclamaţiuni, respândia radele pu- 
terei reformátoré preste piscurile Carpaţilor.

Autoriiâţile poliţiene din Bucuresci prinseră 
veste, că I. Brătianu e în Sibiiu şi recercaseră or
ganele administrative de aici ca să pună mâna pe 

j dânsul, mort ori viu, să-l pună în cătuşi, să 1 pre
dea autorităţilor române.

Brătianu simţise de acesta, dar credea, că sa- 
sii eibieni se vor purtă cel puţin tot aşa de culant 

{ cu pribegiţii, precum se purtau sasii braşoveni, cari 
erau in stare să şi pună viaţa pentru scutirea boe- 
rilor români, ce şi aflară adăpost in sinul cetăţii 
Braşovului.

încrederea sa a fost prea mare. Intr’o ţii, Pe 
când se afla în casa lui Barbu, se pomeniră, că în 
curte năvălesce fără veste o câtă de panduri, cari 
se grăbesc se pătrundă în casă. loan Brătianu, de
dat cu asemenea impregiurări, nu şi perdu curnpă 
tul, ci dispăru ca prin farmec.

Barbu incungiurat de pauduri rămase la înce
put ca o statuă de marmură, ’şi veni insă iute îu 
fire şi protestă, pentru-că au îndrăsnit să-i calce 
casa.

— Unde e loan Brătianu, întrebă şeful.
— Ce me privesce!

—- A fost aici în casă şi l-ai ascuns.
— Protestez, nu sciu, n’am veijut.
— Pas’ înainte.
Şi bietul Barbu, încungiurat de panduri, trebui 

se se supună.
Pe drum începură a 1 tortură nesce gânduri 

triste. Nu scia, ce s’a făcut Bratianu, nu scia nu 
cumva zace schilăvit.

O povară şi mai grea părea, că-i apasă la inimă 
şi mereu îl neliniscea. Pe drum băgase mâna în bu- 
sunariu şi simţise, că are proclamaţii de ale lui 
Brătianu. Se gândia la pedépsa, ce 1 astéptá, dacă 1 
va cercetă şi vor află la el proclamăţiile.

Se le lapede, era imposibil, căci ochii ageri ai 
pandurilor erau îndreptaţi numai şi numai asupra 
lui, încât păreau, că vor sâ-l mănânce cu ochii,

El nu desperă. Prin coridórele íntunecóse până 
în sala de ascultare, Barbu folosi ocasiunea şi în 
ghiţi doué proclamaţiuni. A treia, care o mai avea 
încă o băgase în gură, dar îi stătuse în gât, căci 
nu o măcinase de ajuns şi nici nu mai avea scuipat 
din destul.

Ajuns înaintea comisariului investigaţional, Barbu 
abia mai răsuflă, începură a 1 tăiă râcorile şi nu 
putea (ţice nici o vorbă. Se înecase.

Nimenea nu scia, ce este, şi toţi bănuiau, că 
vinovăţia lui şi frica pedepsei îl tortură.
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amintit proiectul privitoriu la inamovibilitatea ma- 
gi8traturei, proiectul pentru modificarea creditului 
agricol şi lepea pensiunilor. Aceste lucrări sunt 
de ajuns pentru de a ocupá íntréga sesiune, mai cu 
sămă, căci se scie hotărît, că ea nu va dura decât 
o lună sau cel mult şase săptămâni.

Ar fi de dorit, scrie „Timpul“, ca comisiunile 
să-şi depună rapórtele încă în sesiunea de primă 
vara, pentru ca preste vară depuţaţii să potă studiâ 
legile aşa, ca în sesiunea de tomnă discuţiunea lor 
să urmeze fără intârŞiare. Mai cu sâmă nu trebue 
uitat colegiul al 3-lea, cărui i-s’a promis multe 
lucruri, fără ca pănă acum să-li se fi împlinit. Intre 
primele legi, cari au trebuit aduse în discusiune in 
sesiunea de primăvară sunt de sigur: „îmbunătăţirea 
sorţii clerului de mir“ şi „modificarea creditelor agri
cole“. Aceste două cestiuni s’au ventilat atâta încât 
ar fi cea mai mare greşală ca ele se nu fie aduse 
înaintea camerei. Sortea clerului de mir este destul 
de rea pentru ca să ne gândim cu toţii la îmbună
tăţirea ei. Cât pentru tocmelile agricole sunt cel 
puţin tot atât de importante ca şi vénrjarea în loturi 
a moşiilor statului.

Unirea liberalilor desidenţi cu naţionali liberalii 
şi formarea noului partid liberal insuflă mare res
pect celoralalte nuanţe politice. Foile lor combat 
aspru acésta unire, dar eiectul combaterei nu se prea 
manifestă.

Sinodul arcliidiecesan.
In şedinţa ultimă a sinodului, ce s’a ţinut Sâm

bătă sub presidiul Preacuv. Sale domnului archiman- 
drit şi vicariu archiep. Dr. Ilarion Pus c a r  iu s’a 
pertractat bugetul pe anul 1891 şi s’a ales un asesor 
onorariu clerical în senatul epitropesc, ce a deve
nit vacant prin alegerea P. O. D. protosincel Nicanor 
F r a t e ş i u  de asesor ordinarii! în senatul strîns 
bisericesc; cu acesta terminându-şi sinodul tóté 
agendele, presidiul ţine un discurs de încheiere, in 
care arată că obiectele menite spre a se pertractâ 
în sesiunea sinodală presinte sunt eshauriate, şi co
municând sinodului binecuvântările Escelenţiei Sale 
Dlui archiepiscop şi metropolit al nostru Mi r o n  
Ro ma n u l ,  care regretă, că starea sănătăţii nu-i per
mite ca la încheirea sesiuuei se şi potă luâ adio în 
personă, cum ar dori, şi care declară, că rămâne 
pănă când va mai fi în viaţă devotat instituţi- 
unilor nóstre sinodale, — face o privire asupra ac
tivităţii sinodului, constata resultate mănose, şi mul- 
ţămind deputaţilor pentru ostenéla în deslegarea pro 
blemelor sinodali, declară sesiunea ordinară a si
nodului archidiecesan pe anul 1890 de încheeată.

Raport special
despre  de s l  a t e r i l e  s inodale.

Şedinţa a IV-a, ţinută la 11/23 Aprile, 1890.
Se presentâză esibitele:
1. rngarea dep. Nicolae Cosma pentru restul 

sesiunei sinodale din causa unor afaceri oficióse;
2. rugarea dep. loan Petrie pentru restul se 

siunei sinodale deasemenea din causa unor afaceri 
oficióse. — Concediile cerute se acordă.

Presidiul mai presentâză următorele petiţiuni:
a) a comunei bisericesci din Şieul mare pen

tru a i  se votâ un ajutoriu de 100 fi. spre scopul 
reparărei bisericei;

b) a preotului din Şieul-mare, prot. Bistriţei, 
David Rusu, pentru a i se votâ o remuneraţiune de

B0 fi. pentru serviciile aduse .ca catichet la scóla 
statului din aceea comună. — Se predau comisi- 
unoi petiţionare.

Deputatul Mateiu Voilean tace următorea pro
punere :

§ 25 din regulamentul afacerilor interne se 
modifică în modul urmâtoriu: Membrilor sinodali le 
compet diurne amăsurate pre timpul durărei sino 
dului, ér acelora dintre ei, cari ’şi au locuinţa afară 
de locul sesiunilor sinodali şi despăgubire de drum. 
Diurnul este 4 fi. Spesele de călătorie se compută 
după tariful călei ferate clasa II şi pe osie pănă la 
procsima staţiune a drumului de fer 7 cr. pe ki 
lometru.

Deputaţilor esterni la «jilele de presenţă li se 
compută încă 2 pentru venirea la sinod şi pentru 
îutorcere.

Spesele de călătorie se plătesc numai în pro
porţia dilelor de presenţă. — Se predă comisiunei 
organisátóre.

La ordinea (jüei 8e pune referada comisiunei 
şcolare, care prin raportorul seu Georgiu Moian re 
íerézá asupra raportului consistoriului archidiecesan 
despre activitatea sa ca senat scolariu în decursul 
anului 1889, şi la propunerea comisiunei alinea 1 
şi 2 a raportului s’a luat spre sciinţă.

In ce privesce afacerea cu fondul de pensiune 
înveţătoresc comisiunea a făcut următorea pro
punere :

Raportul se ia la cunoscinţă cu a eea obser 
vare, ca consistoriul să se însărcineze a face o con- 
scriere a tuturor acelor învăţători din archidiecesă, 
cari sunt primiţi ca membrii ai fondului de pen
siune regnicolar, în carea să fie evident, numărul 
contribuenţilor atât ca privaţi, cât şi ca comună 
biserică8că, a învăţătorilor deja pensionaţi, a moti
velor pre basa cărora s’au pensionat, a sumei, cu 
carea s’a pensionat precum şi a anilor de serviciu.

Acésta cestiune a dat ansă la o desbatere mai 
ammată, la care a luat parte: P. Cosma, V. Damian, 
D. Coltofean, N. Străvoiu şi Mateiu Voilean, carele 
a făcut şi propunerea, ca acest punct din raport să 
se ia simplu spre sciinţă, ceea ce s’a şi primit.

Punctele din raport despre gimnasiul din Bra
şov şi Brad, despre cărţile ce a intrat la consistoriu 
spre censurare s’au luat spre sciinţă.

Punctul din raport care tractézá despre secţi 
unea pedagogică din seminariul „Andreian“ la pro 
punerea comisiunei, sinodul decide: consisistoriul să 
însârcinăzâ a ţină în evidenţă conclusul sinodal 
din 1888 Nr. 73 şi a căută mijlóce corăepunţlătore 
pentru delâturarea căuşelor, din care provine de- 
crescenţa arătată, în numărul elevilor din acesta 
secţiune.

Partea rapotului referitóre la numărul copiilor 
obligaţi a frecuentá scóla, despre adjustarea scólelor 
despre averea scólelor şi salariile inveţătoresci s’a 
luat spre scinţă, ér partea raportului carea tractézá 
despre numărul scólelor la propunerea comisiunei 
s’a luat următoriul conclus:

Raportul să ia la cunoscinţă cu acel adaus, ca 
consistoriul să arete ce măsuri a luat pentru înfi 
inţarea de scóle şi în atari comune, cari nu au nici ! 
scóle proprii, nici nu sunt afiliate la scóle de a le 
nostro. (Va urir&.)

Corespondenţe  par t iculare
ale „Telegrafului Român“

Din protopresbiteratul Devei, 11. Aprile 
1890. încă n’a devenit vacant tractul acesta prin

Barbu zări într’un corn al salei o cană cu apă, 
se repede intr’acolo şi ca omul strîmtorat, pune 
mâna pe ea, trage de vre-o câte va ori şi nodul din 
gât ajunse la distanţie.

— Acum me simt tare uşurat, (}'8e Baibu.
— Dar ce ţi a fost.
— Nici eu, nu sciu.
— Unde e Brătianu.
— Asta cu atât mai puţin o pot spune. —
— Dar a-ţi fost împreună.
— Nu sciu, n’am vâijut.
Ce s’a făcut Bratianu, nici Barbu n’a sciut să 

spună. Pe dânsul însă numai după trei dile l’a lă
sat din arest.

Sosind acasă, gâsesce pe masă cilindrul lui Bra 
tianu, în locul acela, unde şi 1 lăsase, când se făcu 
nevăijut. ll ia în mână, se uită de dragu, ca la o 
reminiscenţă scumpă, dar i se părea, că e mai greu 
decât ar trebui să fie în realitate. Cu tóté acestea 
cilindrul era numai cilindru în chip şi formă. Ideea 
ce se concepuse însă în creerii sei, se sălăşluia tot 
mai tare şi Barbu vedea cu ochii realitatea, dar nu 
voia să crâdă ochilor.

Procura un alt cilindru, ’1 cumpănesce pe unul 
în mâna stângă, pe altul în drépta şi sirnţia greu 
tatea, dar nu se încredea manilor. îl esaminâ mai

bine şi abia atunci observa că fundul cilindrului 
uu corăspunde şi înlăuntru ’nălţimei, la care stă 
înafară.

Năcăjit, că nici atunci nu se putu lămuri, ’1 trânti 
pe masa veche de stejar, şi ridicându-1, găsesce pe masă 
fundul cilindrului cu un svérnog de proclamaţiuni. 
Cilindrul avea două funduri şi intre ele Bratianu 
purta proclamaţiunile.

Din momentul, în care Bratianu dispăruse, Barbu 
nu 1 mai văcjfi şi nu 1 mai întâlni, dar cilindrul, du 
pă-ce ’1 întocmi, cum fusese, ’1 aşe<ja ca pe nesce 
móste sfinte şi de câte ori autjia despre vre-o faptă 
a lui Bratianu privia uitat la cilindru.

Barbu a îmbătrânit, se retrase în pensiune şi 
nu se mai gândia, că va mai dâ faţă cu Bratianu, 
mai ales, după ce la trei epistole, în care i a descris 
situaţiunea sa, nu căpătase nici un răspuns.

In tomna anului 1876, când monarchul nostru 
cerceta Sibiiul, ministrul Bratianu sosi ca să-l salute 
în numele statului vecin şi trase în cuartier la ac
tualul metropolit din Sibiiu.

Bratianu ’şi trase informaţiuni despre Barbu prin 
fericitul Bologa şi câţi va ani mai târziu, când Ro
mânia trecuse cu isbândă prin multe peripeţii, scu
turase şi ultimele lanţuri de umilinţă, ale suprema 
ţiei turcesci, când Bratianu îi îufrumseţase fruntea

alegerea actualului protopresbiter, a dlui loan Papiu 
în cel al Sibiiului şi fermentaţiunea [a şi început a 
luâ demisiuni pre cât de seriöse pre atât şi de ri- 
diculóse.

Preocupaţiunea pentru eventuala întregire a 
acestui post ţine, considerând misiunea cea grea, do 
care e legată persona fiitoriului protopresbiter, in 
încordare pre cei interesaţi de prosperarea legiti
mei nóstie pretensiuni. Astfeliu, abstragénd dela va- 
rianţa mijlócelor, interesul ce se desvoltâ,, e destul 
de plausabil, destul de legitim.

Modalitatea mijlócelor cu deosebire a unora, 
pe basa cărora se probézá realisarea acestei cestiuni 
importante, me constringe a o timbrâ de absurdă, dar 
considerând şi spiritul timpului, de rediculosă, ridi- 
culosă, căci diferitele ameninţări la adresa atât celor 
superiori, cât şi la celor inferiori, datézá în partea 
cea mai mare dela nesce indivizi estra perifenţiali, 
dela nesce omeni fără de nici o rolă importantă.

Dacă afacerea acésta, admit destul de seriósá, 
s’ar discută după cum pretinde nu mai mult, decât 
spiritul timpului, calm şi fără preocupaţiune, fără 
ameninţări espansive sau estravagante, resultatul ar 
trebui se fie, abstragénd dela nuansele confesionale, 
în genere satisfăcătoriu.

Ea insă după cum se predă şi după cum se 
presenţă, provocă esacerbitate nu numai la cei ce 
aparţin acestui cerc, ci şi la cei cari cunosc referin
ţele, la autorităţile chiar superióre. De aici, din sus- 
piţiunea acésta deci se văd motivaţi unii ajaplicá pen
tru noi mijlóce drastice, mijlóce distrug’étóre.

încât însă acest echo îngrigitoriu este ecuitabil 
priméscá din partea acelora, despre cari se consi
deră că le conturbă cercurile asicurarea, că tractul 
protopresbiteral al Devei nu va fi, chiar şi în caşul 
cel mai favorabil, representat prin nici un candidat,

Bine ar fi însă, ca pănă atunci, dar chiar şi îu 
momentul decisiv, omenii îngrijiţi de sórtea viitóre 
a tractului nostru să se servéscá de mijlóce modeste, 
de mijlóce raţionale şi precaute, considerând că ca
pacitatea corporaţiunei electorale stă sub o strictă 
controla atât în ceea-ce să refere la persona alegândă, 
cât şi la modalitatea impusă acestei corporaţiuni.

Fie deci şicuri şi aceia rola misionară „de propa
ganda fide“ că de8Voltând o activitate după cum 
pretinde demnitatea, momentuositatea actului, pre 
tensiunile juste îşi vor afla resultatul lor.

Declaraţiunea acésta ultimă am făcut o nu din 
motiv că doră ne am teme de vreo convertire con
fesională, nu, căci în caşul acesta estrem statul tre
bue să ne ofere garariţa de a susţină ordinea, de a 
susţinea ecuilibrul, ér încât se refere la provocatorii 
uecompetenţi, pentru aceea încă îşi are statul re
mediile sale.

Un membru al sinodului protopresbiteral.

Raportul general
al consistoriului archidiecesan, ca senat scolariu despre 

activitatea sa în decursul anului 1889.
Nr. 2019. Scol.

Partea generală.
Afacerile acestui senat în anul 1889 au avut curs nor

mal. Atenţiunea consistoriului a fost îndreptată spre ridi
carea scólelor confesionale prin sistemisarea de salarii în- 
veţătoresci corespunţletore, şi prin crearea succesivă a unui 
corp didactic, care sé fie la înălţimea, care o cere sciinţă 
pedagogică în timpurile nóstre. Constatăm un mic grad de 
progres în améndóue direcţiunile, şi între grelele împregiu-

domnitoriului cu coióna do rege, Barbu era pe drum 
spre Bucuresci, purtând ca un cuvios cu mare evla
vie cilindru lui Bratianu în mână.

înaintea cancelariei ministeriale Barbu se luase 
în cértá cu funcţionarii mici şi mari, căci nu voiau 
să-l lase să între la Bratianu. Barbu nu voia să-şi 
dea séma, nici că cine e, nici că ce caută, decât 
ţinea cuvios cilindru în mână şi insista morţiş sé 
vorbéscá cu Bratianu.

încercările funcţionarilor şi ale uşerilor de a sei, 
că cine e şi cu ce scop merge, rămaseră za
darnice.

In sfârşit unul dintre funcţionari perdu răbdarea, 
întră la Bratianu şi îi spuse pr icina gălăgiei. Bratianu 
nici nu visa de Barbu, dar dbse să lase pe străin să 
între.

Tabloul a fost miscătoriu! ..............................

... Am venit, Măria Ta, — Şise Barbu, înecân- 
du-şi bucuria în lacrime — să mi împlinesc datorinţa 
cea din urmă şi să ţi aşetj acum şi eu cilindru pe 
cap . . . .!

— Tu esci mântuitoriul meu Barbule . . . ! .

. . . Şi Barbu s’a reîntors mai uşurat la inimă!
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rări de aţii şi acest mic progres trebue considerat ca bun 
augur pentru un viitoriu mai puţin greu, ca cel de aţii.

în legătură cu cele observate în raportul general din 
anul trecut avem onóre a aduce la cunoscin|a Preavenera- 
tului sinod achidiecesan, că conscripţiitnea învăţătorilor de
finitivi dela scólele nóstre, necompletă în anul 1888, sa 
completat, cea a învăţătorilor provisorici se continuă sepa
rat de cealaltă, an de an.

Cestiunoa cu fondul de pensiune al învăţătorilor noştri 
confesionali este încă tot în stadiul din anii trecuţi, neso
sind încă dela înaltul guvern resoluţiune la representaţiunea 
înaintată de consistoriul metropolitan la mandatul primit dela 
congresul naţional-bisericesc.

Serióse îngrigiri au insuflat consistoriului admoniţiunile 
făcute de guvern gimnasiului nostru din Braşov şi celui din 
Brad, pentru nesuficienţa mijlócelor de învăţământ parte în 
cele ale gimnasticei, parte în cele privitóre la museul fisical 
pentru nesuficienţa puterilor didactice şi pentru unele ne
ajunsuri mai puţin esenţiale, privitóre la planul de învă
ţământ.

Consistoriul prin representaţiune a decis a desluşi sta
rea lucrului în tóté direcţiunile, a arătă, că informaţiunile 
cu privire la afirmatele neajunsuri în cele ale gimnasticei 
şi ale aparatelor fisicale în ce privesce cu deosebire gimna- 
siul din Braşov sunt de a se reduce la o esagerare a stărei 
faptice- deóre-ce tocmai gimnasiul din Braşov are cea mai 
perfectă arangiare în privinţa salei de gimnastică şi a apa
ratelor. Nesuficienţa în corpul profesoral accentuată ca altă 
scădere din partea înaltului ministeriu este numai momen
tană, provenită acuma prin pensionarea de doi profesori, şi 
prin trecerea din viâţă a altor doi profesori, în decursul 
anului scolariu.

Cu privire la gimnasiul din Brad s’a arătat, că este în 
lucrare un pavilon pentru gimnastică pe timpul de 0rnă, şi 
că museul fisical se va înmulţi an de an corespunţlătoriu 
recerinţelor institutului

Cu începutul anului scolariu curent s’a introdus lucrul 
de mână în institutul nostru archidiecesan pedagogic teologic 
şi despre resultat la alt loc va urma raport separat.

Ca manuale pentru introducere în scólele nóstre con
fesionale au întrat urmátórele opuri:

1. Istoria Ungariei“ în legătură cu istoria universală, 
pentru scólele poporale, de Silvestru Mo l dova n .  Braşov 
1887, carea censurată se aşterne Preaven. sinod spre apro 
aprobare şi admitere în scólele poporale.

2. De asemenea „Cartea de cetire maghiară11 de Dr. 
loan C ri şi an şi Nicolau P u t n o k y ,  Sibiiu 1888.

3. „Cântările bisericesciu pe note, de Demetriu Cun-  
ţ an,  pentru cari urméza esibit separat.

4. „Liturghia“ S. loan Gură de aur, de G. Dim a, 
tipărită deja.

5. „Carte de cetire maghiară, şi „Toldi“ de loan 
Arany, ambele de Dr. loan C r i ş i a n  şi Nicolau P u t n o k y ,  
Sibiiu 1889, — ambe date spre censurare.

6. „Istoria patriei, şi „Elemente din istoria universală“ 
de loan Dariu, care se recomândă spre admitere ca manual 
de scölä.

împărtăşite aeeste în general, trecem la partea spe
cială a raportului, observând, că în decursul anului 1889 
senatul scolariu a ţinut 47 şedinţe, dintre cari 41 ordinare 
şi 6 estraordinare.

Piese în resortul acestui senat au întrat 2981, dintre 
cari cu finea lui Decembre 1889 neresolvite erau 2 şi de 
presente şi acestea sunt resolvite.

Partea specială.
A. Institute de învâţăment.

1. Scale medii,
a) Br a ş o v .

Gimnasiul mare, la care au funcţionat în decursul 
anului 1888/9, 11 profesori, 9 ordinari definitivi, 1 ordinariu 
provisoriu, şi 1 suplent. O catedră a fost suplinită prin 
mai mulţi dintre profesori.

Scolari la începutul anului scolariu au fost 246 în tóté
8 clasele, în decursul anului au părăsit institutul 8 şi au 
reroas neesaminaţi 2 şcolari. Rămâne deci la finea anului 
numărul elevilor 236. Dintre aceştia gr. or. 214, gr. cat. 
19, rom. catb. 1, ev. luth. 1, şi israelit 1.

La esamenul de maturitate au fost admişi 18 elevi 
din clasa a VIII gimnasială. Dintre aceştia 14 au depus 
esamenul cu succes, 2 au fost respinşi din câte un studiu 
şi avisaţi la repeţirea esamenului la terminul ordinariu din 
tomna, şi 2 au fost avisaţi la repeţirea esamenului de ma
turitate întreg.

La 8/20 Septembre 1889 s’a ţinut esamenul de matu
ritate cu elevii respinşi, şi raportând calcul bun, au fost 
promovaţi şi provăţluţi cu testimoniu de maturitate.

Iu ceie 4 clase ale scólei reale inferiore au funcţionat
9 profesori, dintre cari 7 ordinari definitivi, 2 ordinari pro
visory respective 2 ordinari definitivi dela scóla comercială.

Numărul elevilor la scóla reală la începutul anului au 
fost 118 dintre cari 7 au părăsit institutul în decursul anu
lui. A rămas deci cu finea anului numărul elevilor 111, 
dintre cari gr. or. 98, gr. cat. 8, israeliţi 5. Români 106 
isaeliţi 5.

La scóla comercială cu trei clase au funcţionat profe
sorii dela scóla reală, şi doi profesori definitivi dela scóla 

• comercială. Numărul elevilor la începutul anului au fost 
»32, în decursul anului au părăsit institutul 1, şi au x’ămas 
neesaminaţi 2. Numărul elevilor dela categoria acesta de 

fcscóle cu finea anului a fost 29. 1 intre aceştia au fost gr.
^ o r . 27, gr. cat. 1, israelit 1. Români 28, israeliţi 1.

La esamenul de maturitate s’au admis toţi elevii din 
clasa III comercială, 9 la număr, cari suportând cu suc
ces esamenul de maturitate, au foit declaraţi de maturi

Numărul total al elevilor dela tóté trei categoriile de 
scolă este 396.

în comparare cu anul 1887/8 cu cifra elevilor de 408 
se arată o decrescere de 12. Faţă cu anul scolariu 1886/7 
o crescere de 25.

Notăm la locul acesta, că în decursul anului scolariu, 
de care ne ocupăm, corpul didactic dela aceste scóle au su 
ferit perdere prin trecerea din viaţă a profesorului ordinariu 
la gimnasiu, şi totodată şi conrector, Dr Nicolau Pop, şi 
prin cea a catechetului Iosif Fericean.

Afacerea cu pensionarea profesorului loan Scurtu s’a 
finalisat şi în semestrul II din anul scoLriu 1888/9 catedra 
lui a fost suplinită.

Programa gimnasiului se alătură sub V.
b) G i m n a s i u l  i n f e r i o r  din Brad.A

In acest gimnasiu au funcţionat 5 profesori ordinari şi 
2 estraordinari.

La începutul anului scolariu s’au imatricut elevi 104. 
în decursul anului au părăsit instittuul 9, şi cu finea anului 
numărul elevilor a fost 95, dintre cari gr. or. 85, gr. cat. 
7, rom. cat. 1, ev. ref. 1, şi israeliţi 1.

In comparaţie cu anul scolariu 1881/8 se arată o cres
cere de 5, şi cu anul scolariu 1886/7 o crescere de 6 elevi.

Programa gimnasiului se alătură sub 2/.
II. Secţiunea pedagogică din seminariul archidiecesan.

In secţiunea pedagogică a seminariului archidiecesan 
cu începutul anului scolariu 1888/9 s’au înscris 54 de elevi, 
dintre cari în decursul anului au părăsit institui 5. A ră
mas deci cu finea anului numărul elevilor cu cifra de 49 
şi anume în cursul I elevi 16, în al doilea 19 şi în al 
treilea 14.

Studiile s’au predat prin 3 profesori ordinari din sec
ţiunea acésta, apoi prin 2 profesori din secţiunea teologică, 
ér studiile technice prin cei 2 profesori estraordinari.

In comparaţie cu anul trecut se arată o decrescenţâ de 7.
Programa să alătură sub 3/. (Va urmă.)

V a r i e t ă ţ i .
* (D i s ti n c ţ i u n i.) Maj. Sa a numit pe princi

pele Enric de Prusia conte-admirai al marinei austro- 
ungare. Directorul de finanţă din Aiud, dl George 
P o p p  a fost numit consilier financiar actual.

* ( Al ege r e  de a s e s o r  c o n s i s t o r i a l . )  
In şedinţa sinodului archidiecesan ţinută Sâmbătă s’a 
efeptuit şi alegerea unui asesor onorariu clerical in 
senatul epitropesc şi resultatul alegerei a fost, că 
din 42 voturi ce s’a dat, 27 voturi le-a întrunit 
P. 0. D. protopresbiter Demetriu Coitofean, ér 15 
voturi dl prof. sem. Dr. I. Crişian, şi astfeliu dl 
Coitofean s’a declarat de ales asesor onorariu în se
natul epitropesc.

* ( M o ş t e n i t o r i u l  de t r o n  i t a l i a n  în 
pe r i co l . )  Moştenitoriul de tron al Italiei a scăpat 
ca prin minune de un mare pericol ce l’a întimpi- 
uat în călătoria orientală. După o telegramă din 
Petropole, trenul de curte care a adus pe principele 
dela Cauca8 la Europa a delairat. Din norocire însă 
principele a rămas nevătămat şi după vre o câteva 
ore şi a putut continuă călătoria.

* (0 e p i s t o l ă  a p r i n c i p e l u i  l é r  óm N a 
p o l e o n  c ă t r ă  Carnot . )  Preşedintele republicei 
francese în călătoria sa prin Corsica a visitat casa, 
în care s’a născut Na p o l e o n  I. şi din acest inci
dent prinţul lérőm i-a adresat următorea epistolă: 
Die president! D-Ta cercetezi Corsica. Eu n’aş avé 
nimic de $is, dacă n’a ţi fi comis prin cercetarea 
caBei, în care s’a născut unchiul meu, o mare necu
viinţă. Acâstă casă nu aparţine regimului. D-Ta n’ai 
în nici o formă dreptul a trece pragul aceleia. Ce fel 
de relaţiune stă între primul consul, care ridică Fran
cia în câteva luni şi regimul D-Vostră, care 4> de 
<Ji o desorganisâză, între împăratul, care a fost în
vins numai prin mărimea sistemului seu şi între re
gimul d-vostră parlamentar, care se nimicesce prin 
neputinţa proprie. Cum cutezi D Ta, care pe mine, 
moştenitoriul seu, m’ai espulsat pe nedrept a pune 
în légánul marelui bărbat o graţie ipocrită. Măr- 
ginesce te a fi şeful partidului unui regim, care rui- 
nézö Francia, gustăţi succesele, pâstrâzăţi posiţiunea, 
ce o ai primit, lăsaţi-ne însă reminiscenţele nóstre 
şi nenorocirea nóstra Nu-mi vătăma esilul nemeri
tat. Visita D Tale e numai o parodie, respectul fals 
numai o profanaţiune, din care causă me văd da
tor a protestă (Semnat) Napoleon.

* ( R e u n i u n e a  h i g i e n i c ă  a c o m i t a t u l u i  
Sibi iu. )  Comitetul reuniunei higienice a comitatului 
Sibiiu invită la adunarea generală a reuniunei, ce 
se va ţină la 12 Maiu a. c. 5 ore p. m. în sala 
de şedinţe comitatensă. La ordinea (Jiiei va fi : Ra
portul comitetului despre activitatea reuniunei şi 
despre starea averei. Esaminarea socotelilor. State 
rirea lucrărilor pe anul 1890. Propuneri (vecji §. 10 
din statute).

* ( F a b r i c ă  de  praf.) Scupcina sărbăscă a 
votat 600,000 dinari pentru ridicarea unei fabrici 
de praf în Crajlevo. Pentru schimbarea sistemului de 
înarmare s’a compus o comisiune militară technică, 
care va merge în Rusia, Francia, Germania şi Belgia.

* ( R e s u l t a t u l  r e c r u t ă r i i , )  Cu tóté că s’a 
ficsat etatea pentru recrutare cu 21 de ani, numă
rul feciorilor buni pentru serviciul militariu a scă
zut mai mult, pre-cum s’a arătat la asentările înce
pute. S’a întâmplat că în comunne întregi nu s’a gă 
sit nici un ficior bun „pentru cătaue“. Pentru a aco
peri lipsa corpurilor militari ce se completăză din 
Bucovina a trebuit se se înroleze feciori din Ga- 
liţia şi chiar din Boemia. Medicii şU°> că vina de
generării este lăţirea beuturii rachiului. Deşi con- 
cedem, că rachiul are o influinţâ forte rea asupra 
sănătăţii poporului, trebue însă să căutăm şi alte 
cause pentru acest trist fenomen, şi după părerea 
nostră nutrimentul de tot rău al poporului este de

asemenea o causă a degenerării fisice. Nu se pot 
nutri bine pentru-că nu pot agonisi nimic. înce
tarea convenţiuuei cu România le a luat la o mul
ţime de omeni pânea; suntem siliţi se vindem pro- 
ductelo nóstre şi mai ales vitele cu preţuri mici, de 
óre-ce prin politica vamală ni s’au închis târgurile 
pentru densele şi transportul s’a scumpit în mod ne 
firesc prin tarifele scumpe ale căilor ferate. Condi- 
ţiunile de traiu s’au îngreunat, o compensanţiuueînsă 
nu s’a dat prin înfiinţarea şi favorirea industriei.

Póte resultatele asentării, care devin din an în 
an mai nefavorabile şi slăbirea puterii contributive 
a ţării vor aduce în sfârşit odată pe guvern la con
vingerea că este datoriu a luâ în consideraţiune 
mai de aprópe starea poporului. „B. P.u

* ( Fe me i a  ş a h u l u i  în Y i e n a.) Ziane El 
Sullavah, cea diutâiu femee a şahului Persiei, a 
sosit în curând în Yiena, unde a fost aşteptată cu 
mare curiositate. în 1882 s’a întâmplat, că stăpâna 
Persiei a dăruit soţului seu un băiat. Pe atunci 
şahul avea încă petru copii: Muzzavar Eddin, Zil- 
El Sultanei), Naib Basultnueh şi Nur Eddin, fie care 
din ei dela altă mamă. Coranul értá drept credin
cioşilor, a-şi ţinâ câte patru femei; numărul feme
ilor din harem însă nu este statorit. Mohamedanii 
însă cu ocsiunea călătoriilor nu prea obicinuesc a-şi 
duce cu ei şi femeile legitime, fiindcă lor le este în
credinţată, în lipsa bărbaţilor, păijirea casei. Dintre 
domnitorii Persiei, cari au călătorit prin Europa, 
numai Darius I şi Xerxes I şi-au dus cu ei şi femeile 
lor legitime; astfeliu după atâtea sute de ani, fe
meia a actualului şah din Persia este cea dintâiu 
care călătoresce în străinătate,

* ( P o s t i t o r u l  Mer  la ti.)  Postitoriul Merlati 
s’a supus în Paris unei nóue probe de observare, 
dar după câteva dile de post şi-a dat sufletul.

Invitare
la serbarea aniversară de 10 ani a Archipăstorirei 
Eminenţiet■ Sale 1 P. S. archiepiscop şi metropolit

Dr. Silvestru Morariu Andrievici.
La 27 Aprile (9 Maiu) a. c. Eminenţa Sa Archipăs- 

toriul nostru Silvestru împlinesce 10 ani ai’ activităţii Sale 
ca Metropolit al Bucovinei şi Dalmaţiei. Activitatea şi me
ritele acestui ilustru bărbat pentru biserica nóstra orto- 
docsă-orientală din ţeră, marele seu devotament pentru lu
minarea şi desvoltarea culturală şi religiósá a poporului, 
stăruinţă sa nemărginită pentru binele ţârii şi succesele lu
crării sale neobosite ne obligă pre noi diecesanii ortodocşi 
orientali ai eparehiei a serbâ cu iubire fiéscá şi cu soleni- 
tate acesta (fi însemnata şi a aduce f. P. S. Sale cu devo
tată supunere omagiele nóstre de mulfămire şi recunoscinţă.

ţ)iua acésta se va serbâ după urinătoriul program:
a) In diecesă:

Luni in 23 Aprile (5 Maiu) a. c. în tóté bisericele di- 
ecesei serbarea 8. liturgii cu docsologie.

b) In capitala ţării:
J o i  în  26 A p r i l e  (8 Maiu)  a. c .:

1.  ̂ Sóra la 81/2 ore conduct de făclii, care va porni 
de pe piaţa Elisabeta prin piaţa principală şi strada reşe
dinţei cătră reşedinţa metropolitană.

2. Sosind conductul de făclii la reşedinţa metropoli
tana, se va esecutâ de eatra societatea „Armonia1* împreună 
cu corul seminarial şi alţi cântăreţi disponibili dintre epar- 
chioţii ortodocşi orientali, o serenadă, esecutându-se piese 
în ambele limbi ale diecesei.

3. In pausele pieselor corale va esecutâ musica regi
mentului indigen piese alese.

V i n e r i  în 27 A p r i l e  (9 Maiu)  a. e.
1. La 9 óre serviciu dumneţleesc în biserica catedrală 

cu docsologie.
2. La- 11 óre dimméja plecarea în corpore a patro

nilor bisei’icesci, a clerului, a eparchioţilor şi altor deputa- 
ţiuni la reşedinţa metropolitană.

3. Aducerea felicitărilor omagiale I. P. S. Sale Ar- 
chiepiscopului şi Metropolitului din partea diecesanilor.

Splendórea acestei serbări însemnate atârnă, dela nu- 
merósa presenţă a diecesanilor. Adresăm deci un apel căl
duros şi fi’ăţesc cătră toţi d ecesanii dreptcrediucioşi, carii 
nutresc în sufletul şi în inima lor simţenxinte de mulţămire 
şi de venei’are cătră acest rar bărbat al bisericei, ca se bi- 
nevoâscă a ilustră cu pi’esenţa lor acéstá serbare.

Cernăuţi, în Martiu, 1890.
C o m i t e t u l  a r a n gi  a t or i u :

Andronic Maximilian, Bumbac loan, Bejan loan, cav. de 
Ciupercovici Arcadie, Coca Calisti’at, Czechowski Erast, 
Ciuntuleac Artemie, Cosoviei Cornelie, Dan Dimitrie, Dani- 
levicz loan, Dinxitrovici Hie, Dr. Filipovicz Vladimir, Gri- 
gorcea Modest, cav. de Goian Aiecsandru, cav. de Goian 
Leon, cav. de Br. Ilurmuzachi Eudocsie, Isopescul Dimitrie, 
Lvano'- iez Eusebie, Kirilovicz Leon, Kozak Cornelie, Klym 
loan, Kiebidevicz Axentie, Lupu loan, cav. de Meşeder 
Eugenie, Br. Mustatza Nicolae, Nimigean Ilie, Olinschi loan, 
Dr. Onciul Dimitrie, Piteiu Mihaiu, cons, sup., Popescul Leon’ 
Popovici Constantin, Rey Leon, de Repta Stefan de Ste- 
fanovici Constantin, Stefanelli Iuvenal, Dr. Seleschi Emanuil 
Br. Stircea Victor, Socolean Dimitrie, Tarnoviecki Georgio 
de Dr. Topala Ix’onim, loan Tabora cav. de Tarasievici 
Nicolai, Dr. Volcinschi loan, cav. de Vox’onca Diouisie, 
Worobkievicz Isidor, Dr. Zurcan loan, Dr. Zurcan Constantin, 

Zurcan Onesim, Dr. Zotta loan, cav. de.

Loterie
Sâmbătă în 26 Apxfile 1890.

Timişora: 86 3 53 43 51
Yiena: 48 13 IO 51 78,
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deschide abonament pe anul 1890
la

„ A m ic u l  F a m i l i e i .44 ţ)iariu beletristic şi enciclopedic-literariu — cu ilustraţiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 şi 15 ţii a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu 
lustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schije, piese teatrali ş. a.; — mai departe traetéza cestiuni literarie şi scientifice cu reflecsiune la cerinţele vieţii 
practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa socială a românilor de pretutindené, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă, şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate 
nisuesce a face câte o óra plăcută familiei strivite de grigile vieţii; şi preste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familie o petrecere nobila şi instructivă. — Preţul de 
prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

„ F r e o tu l  R o m â n  , 44 ţfiariu bisericesc, scolastic şi literariu — cu ilustraţiuni.; — Cursul XV. — Apare în broşuri lunare câte de 2Va—3 XI% cóle; şi pu
blică portretele şi biografiile archiereilor şi preoţilor mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciinţelor teologice şi între aceştia 
mulţime de predice pre Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai ales funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice şi scientifice-literari; şi în urmă tot soiul de amănunte 
şi sciri cu preferinţa celor din sfera bisericésca, scolastică şi literară. — Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în 
bilete de bancă ori maree poştali.

— Coleetanţli primesc gratis tot al patrulea esemplariu. —
—  Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere. —

T ot de aici se m a i po t p ro cu ra  şi u rm ăto re le  cărţi din ed itu ra  proprie:
Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere învederită şi apreţiată 

de Dr. Gregoriu S i l  aş i .  (Op complet). Broşura I. II şi III. Preţul broş. I. II. câte 
40 cr. — Broşura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Merinde dela scolă, sau  Învă ţă tu ri •pentru popor, culese din ţbariul unui sco- 
lariu de Dr. Georgiu P o p a .  —  Opul acesta, pentru povăţuirile lui valoróse, are se 
ocupe un loc de frunte în bibliotecele nóstre poporale. Dl autor a avut nimerita 
idee, de a publica prin opul de faţă un <j>ariu de sc6lă, ce şi-l făcuse ca elev de anul 
I. al scólei poporale superiors din Câmpeni, va se ţlică, pe când era în al 4-lea an 
de scólá. In acest (bariu se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scolă 
cât şi afară de sc0lă: o colecţie bogată de diferite povăţuiri primite dela înveţătoriul 
seu, pe cari autorul le-a prelucrat şi desvoltat cu multă îngrigire. Cele mai fundamen 
tale principii cu privire la morală, religiune, naţionalitate, igienă, economie, istorie etc. 
etc. se află în acest op, aşa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fa d. 
e. capitulul despre f u ma t ,  despre c u r ă ţ i r e a  t r u p u l u i  etc. ar fi de ajuns pentru 
a merita se nu lipséscá din nici o bibliotecă poporală românâscă. Opul cuprinde 
289 pag. 8°. — Preţul unui esempl. cu porto-francat e l  fl. 10 cr.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia L u n g « .  Preţul 15 cr.
Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. R o v in  ar. Preţul 20 cr.
Idealul perdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 15 cr.
Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul 

perdut“ — de Paulina C. Z. R o v i n a r .  Preţul 15 cr.
Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 20 cr.
Fântâna dorului. Novelă poporală de Georgiu S i mu. Preţul 10 cr.
Codrean craiul codrului. Baladă de Georgiu S i mu. Preţul 10 cr.
Ultimul sicliastru. Tradiţiune de Georgiu S i m u. Preţul 10 cr.
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest Legouvé de 

G. Simu. Preţul 10 cr.
Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest L e

g o u v é .  Preţul 10 cr.
El trebue sé se însore. Novelă de Maria S c h w a r t z ,  traducere de N. F. 

N e g r u ţ i u .  Preţul 25 cr.
Branda sau nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Dr a g  o ş. Novelă isto

rică naţională. Preţul 20 cr.
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachsmann, de loan T a n c  o. 

Preţul 30 cr.
Herman şi Dorotea după W. de Goethe, traducţiune liberă de Constantin 

M or a r i u. Preţul 50 cr.
Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de 

Petru D u 1 f  u. Preţul 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută prin Vineenţiu N i c ó r a, prof. gim- 

nas. — Cu portretul M. S. Regina României. Preţul 15 cr.
Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 

poesii bine alese şi arangiate. Preţul redus (dela 1 fi. 20 cr. la) 60 cr.
Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de loan Pop R e t e g a n u l  Un 

volum din 14 coaie. Preţul 60 cr.
Tesaurul dela Petrósa sau Cloşca cu puii ei de aur. Studiu archeológia 

de D. O. O l i n e  seu.  Preţul 20 cr.
Biblioteca Sătenului Român. Cartea III. IV. cuprind materii fórte inte

resante şi amüsante. Preţul de ambele 50 cr .; — câte una deosebi 30 cr.
Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii fórte interesante şi amü

sante. Preţul 30 cr.
Colectă de recepte din economie, industrie, comerciu şi chemie. Preţul 50 cr.
Economia pentru scólele poporale de T. Ro ş u .  Ed. II. Preţul 30 cr.
Spicuire din istoria pedagogiei la noi —- la români de D. V. Gr. B o r 

go  v a n. Preţul 15 cr.
Manual de gramatica limbei române pentru scólele poporali în trei cur

suri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin Minis- 
teriul de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 
13193. — Preţul 30 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrali, urmate de iertăciuni, epitafe ş. 
a. Preţul 50 cr.

Catechese pentru pruncii scolnri din scólele poporale. După George Mey, preot 
în Schwörzkirch din diecesa de Rotenburg de Titu B a d  u, paroch gr. cat. în Sat- 
Şugatag, protopopul distr. Mara, adm. Vicarial a Maramureşului etc. etc. Ediţiunea 
I. Preţul unui esemplariu cu porto francat 1 ti. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor R u s s u .  Preţul unui esemplariu 
cu porto francat 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă într’un act. A. Cotzebuc localisata de Irina 
Sonea n. Bogdan. Preţul unui esemplariu 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul unui esemplariu
30 cr.

Carte conducétóre la propunerea calculărei în scolă poporală pentru
învăţători şi preparandi. Broş. I scrisă de Gavril Tr i f ,  profesor preparandial. Pre
ţul 80 cr.

Cuvântări bisericesci la tóté sărbătorile de preste an de Ión P a p i u .  —
Un volum de preste 24 cóle 8° mare, papir fin. — Numele dlui I. Papiu este mult- 
mai binecunoscut clerului român, decât se fie de lipsă a mai racomanda acest nou 
product al d-sale. Clerul român a învăţat a i apreţui scrierile d-sale pentru însemnata 
lor valóre literară. Noul tom de predici întrece încă tóté volumurile de predici 
edate pană acum, prin întocmirea sa, — având o notiţă istorică la fie-eare sărbăt0re,— 
care arăta timpul întroducerei, fasele prin cari a trecut şi modul cum 3’a stabilit res
pectiva sărbătore. — Preţul unui esemplariu cu porto francat e 2 fl v. a.

Cuvântări funebrale şi iertăciuni pentru diferite caşuri de morte, întocmite 
de Ión Pa p i u .  — Acest volum de preste 24 cóle cuprinde: 8 cuvântări acomodate 
pentru ori-ee caşuri ordinare de morte, 4 pentru caşuri ordinare de mórte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la caşuri ordinare însă mai speciali de mórte, 4 la 
înmormântarea ómenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor şi a junilor, 
9  la caşuri de mórte speciali; — apoi pe mai bine de patru cóle urméza o mulţime 
de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, şi anume: 1 iertăciunile 
bărbatului dela muiere, 2 — a muierei dela bărbat, 3 — a părintelui dela fii,4 — mamei 
dela fii 5 — a fiilor dela părinţi, 6 — a fratelui sau surorei dela fraţi şi surori, 7 — a 
nepoţilor dela moşi, inoşe, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoţilor dola unchi 
şi mătuşe, 9  — dela némuri şi consângeni mai depărtaţi, 10 — dela consoţi de aceea-şi 
ocupaţiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. Reco
mandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrali şi iertăciuni lucrate 
amăsurat tuturor cerinţelor preoţimei fungente la caşuri funebrali. — Preţul unui 
esemplariu spedat franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci. Tom III, scrise de lón Papiu — Acest tom cuprinde 
predici pe Dumineci şi se estinde pe 12 cóle 8° mare. — Preţul unui esomplariu spe
dat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolic sau concordanţele tradiţiunei, în două limbi — română şi latină 
tractézá despre primatul bisericei şi se estinde pe 22 cóle 8° mare. Scrisă de Jón Pa
piu. — Opul acesta a fost recesant favoritoriu şi lăudat şi de foile străine. — Preţul 
unui esemplariu spedat franco e numai 1 fi. 50.

Resultatele filosofiei sau cunoscinţele cele mai de frunte despre natura spirituală 
a omului, despre relaţiunile şi scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Io 
sif F r a p p o r t i  şi prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión 
Papiu — Acest op, care se estinde pe 11 cóle 8° e fórte acomodat ca premiu pentru cei 
ce absolvă scóla poporală, se vinde cu preţul numai de 50 cr., esemplariul espedat 
franco.

Manual catechetic pentru primii ani scolastici, prelucrat după I. A. Fritz de Ba-
siliu R a ţ i  11, fost profesor de s. scriptură, catechetică şi metodică în seminariul archi 
diecesan din Blaş, actualminte vicariu archiepiscopesc în Făgăraş. — Acest op de mare 
însemnătate pentru literatura cat chetieă română este o prelucrare liberă, schimbând 
unele aplicări practice cu allele re erate de relaţiunile şi lipsele băeţilor noştri, ér 
ceremoniele bisericesci, înlocuindu-le cu cele prescrise şi usitate în biserica nóstra ro
mână. în note se arată şi procederea, ce are să o observe catechetul faţă cu discipulii 
sei Acésta scriere are să fie un îndreptariu în mâna catecheţilor, învăţătorilor şi a pă
rinţilor la instrucţiunea religiosă-morală, ce au să o dea micilor băeţi. — Preţul unui 
esemplariu din acest op, — care portă clausula aprobărei, Prea ven. Ordinariat metro
politan din Blaş şi care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în tecst, — esem- 
1 fl. v. a.

Omiliile celui dintru sfinţi părintelui nostru Ión Gură-de-aur ha epistolele sfântului 
post. Paul cătră Tit şi Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Preţul unui esem
plariu cu porto francat e 60 cr.

Dumnedeâsca Liturghie, a celui dintru sânţi părintelui nostru Ión Chrysostom, com
pusă din operele acelui sânt părinte de Ión Boroş paroch gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţul unui esemplariu cu porto francat e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgâritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni şi cântări bisericesci 

fórte frumos ilustrată. Preţul unui esemplariu broşurat e 40 cr., legat 50 cr., legat 
în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul Mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericesci — 
frumos ilustrată, pentru pruncii şcolari de ambe secsele. Preţul unui esemplariu bro
şurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe ieóne frumóse. Preţul unui esemplariu e 10 cr.; 50 =  3 fl. ; 
100 =  5 fl.

Visul Prea sântei Vergure Maria a Născătorei de D-cjeu urmat de mai
multe rugăciuni frumóse. Cu ieóne frumóse. Preţul unui esemplariu legat şi spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Iisus Christos. Preţul unui esemplariu legat şi spedat 
franco e 15 cr. 50 esemp. 6 fl., 100 esemp. 10 fl. v. a. [8] 48—50

A se adresâ la „Cancelaria ITegruţiu“ în Gherla — S.-TJjvâr — Transilvania,
unde se cumperă acţii dela bance cu preţurile cele mai bune.
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